

探析个体差异与谈判结果之间的变量关系

杨蓓蓓

(郑州商学院,河南 郑州 451200)

摘要:有些人认为谈判是一方赢另一方输的冲突。有些人认为谈判是强者和弱者之间的竞争。另一些人则认为,谈判也是为完成某项任务而共同努力的过程。本文通过对个体差异与谈判结果之间的变量关系进行相应的分析和研究,希望能够在实际的应用中提供理性支持和实践参考。

关键词:个体差异;谈判结果;变量关系;总结

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.283

1 谈判的定义分析

从定义上讲,谈判是一种相互依赖的状态,而在很多情况下,有些人并没有妥善处理。人与人之间的距离也创造了一种社会制度,在这种制度中没有太多的谈判,但简单明了。他们不喜欢冗长的谈判。重要的是要迅速做出决定,而不是给讨价还价的空间。

2 个体差异与谈判结果之间的变量关系

(1)人有不同的性格。在心理学发展中分为五种人格因素:第一种是认真负责型,即认真、负责、勤奋;二是情绪稳定性,包括情绪稳定性、自信和适应能力。第三类:创新与异型性,包括新颖性、好奇心和智力。第四类:外向性,包括三个方面:社会交往能力、领导能力和决策能力、活动能力。第五类:随和。随和还包括三个方面:热情、善良、诚实。当性格不同的人处理谈判问题时,他们强调的重点会略有不同。与前三种人相比,后两种人可能会对对方做出让步,因为他们更注重人际关系。此外,人们的社会价值观倾向于选择他们喜欢和支持的结果。对于同样的问题,一些人会为了自己的利益而互相竞争,而另一些人则更关心为别人着想。因此,在基本原则下,可以考虑放弃自身利益,采取更加合作的方式。它也决定了人们为了达到最终目的而采取违反社会规范的策略的倾向,例如欺诈。此外,在谈判中不可避免地会遇到冲突,人们会采取不同的方式来处理,或努力避免或妥协或迁就或协调来解决问题。如果成功的机会很高,而成就来自于个人的努力,那么竞争激烈的个人就会控制局面;如果成就来自于共同努力,则具有较强协作模式的个体将控制局面。但是,如果成功的概率很低,个体就更有可能选择逃避和住宿。在这个时候,任何决定和选择都可能导致谈判走向不同的方向。因此,人的性格因素会给整个谈判过程带来不同的变化。

(2)谈判者有不同的能力。对人的判断能力可以分为两类:智商和情商。其中智商主要指认知能力。高智商谈判者具有较强的推理、计划、解决问题、抽象思维、理解复杂思想、快速学习和经验学习的能力。一些实验表明,高智商谈判者引导双方找到并使用共同利益的面具。高情商谈判者感知微妙情感线索的能力,通过做出让步或创造合作解决方案,为他们提供了优势。而且,谈判者如果能迅速了解对方的信息并及时作出反应,就能增加对方的让步。因此,捕捉视图的能力似乎是影响协商的许多方面的一个重要的个体差异。

(3)其他个体因素的差异。首先,性别差异。谈判中最具实验性的个体差异因素是寻找性别差异。男女在谈判中的差异还没有完全消除。一些实验已经证明了几乎没有差异,而另一些实验已经证明了性别心理造成的差异。这里总结一下已经发现的差异:在谈判中,女性比男性更合作,而男性比女性能获得更好的谈判结果。男人和女人会采用不同的方式来理解问题。男性更能坚持自己的立场,讨论争取利益的斗争,而女性则注重表达自己的信息和感受,思考不同的侧重点,解释不同的内容。但是,在谈判过程中,妇女的待遇比男子差,战略的有效性也不是那么有效。二是经验积累的差距。除了天赋之外,个人谈判经验的积累也是极其重要的。不可否认,一个拥有丰富谈判经验的人,可以更熟练地运用谈判技巧和策略,更准确地预测和把握对方,有充足的自信,有较强的掌控局面的能力。与没有谈判经验的人相比,谈判更容易取得胜利。到目前为止,由于技术水平的限制、研究方法的不完善、缺乏重视以

及个体研究的复杂性,现阶段关于个体因素对谈判的影响的实验有限、不科学、不确定,很多结果很不完善,甚至存在矛盾。对个体因素的研究仍处于起步阶段。越来越多的人应该关注个体差异对谈判的影响,并坚持不懈地进行研究。不仅从心理学、生理学方面,而且与其他学科的丰富内容相结合,可以拓展我们广阔的发展空间。虽然每个人的个人因素不能选择和改变像使用策略或其他因素,深入研究可以使人们尽最大努力弥补自己的局限性和不足,让个人因素在谈判中发挥积极作用,更好地实现谈判的目的和获得更大的效益。

(4)传播方式多样。传播方式越多样,传播环境就越复杂,人们对传播环境的重视程度也越高。由于文化背景的不同,谈判者试图通过各种辩论手段来说服对方。一些谈判者根据事实或逻辑进行辩论;另一些人使用传统的方法和他们过去的做法。有些谈判者依靠直觉或感觉。

(5)个人的角色。个人在不同的社会中扮演不同的角色。因此,一些谈判者愿意接受新的想法或意想不到的建议;另一些人则喜欢在预期的界限或习俗上保持传统。时间的概念以及时间的价值因人而异。

(6)协议的形式。有些国家的谈判者希望使用书面协议,而其他国家的谈判者则通过口头同意或握手来表示同意。有些协议非常详细,包含了尽可能多的紧急情况和可能发生的事件的条款,而其他协议则被视为法律协议。在礼仪方面,美国人倾向于随意。他们喜欢经验主义和理性论证。他们认为,时间是一种稀有的商品。在谈判中,他们更注重人际关系的建立,社交礼仪也比较保守和正式。他们经常使用沉默和其他形式的非语言交流。他们更相信敏感性和直觉。谈判是人们为实现自身利益最大化而进行的讨价还价过程。作为谈判的主体和执行者,人的因素有时在谈判中起着重要的作用。在一一对谈判中,谈判双方的个体是决定谈判结果的决定性因素。在多人谈判的过程中,个人因素可能会影响甚至改变整个谈判的发展趋势。因此,为了更好地达到谈判的目的,研究个体因素对谈判的影响就显得越来越重要。

3 结语

综上所述,谈判是一种核心的管理能力,是企业和个人发展的关键因素。因此,我们应该充分认识到谈判的重要性,并将其运用到我们的生活和工作中。提高谈判能力的一种方法是找到接近对方的方法。评价彼此风格的方法多种多样,可以随意选择。一个人可以有多种风格,在不同的情况下面对不同的人,他或她的行为风格也会随之改变。此外,人们可以根据情况的需要改变自己的风格。有些人喜欢面对压力,有些人讨厌面对压力或面对压力时惊慌失措。有些人的第一反应是互相妥协。有些人遇到冲突就逃跑,而有些人则勇敢地前进。尽量不夸大个人差异,因为这只是谈判的一部分。

参考文献

- [1]陈玉平.中日商务谈判中的跨文化因素及对策[J].商业故事,2015(4).
- [2]陈振峰.跨文化商务谈判中的文化冲突[J].长江大学学报(社会科学版),2011,34(4).
- [3]戚磊.论文化差异对中日谈判的影响[D].上海:华东师范大学,2009.

作者简介:杨蓓蓓(1992.01-),女,汉族,河南省濮阳市人,毕业于华北水利水电大学研究生,现郑州商学院助教,研究方向:市场营销。